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\ mi társadalmi harcainkból néltánv c\ óta 
';!ia!ic •uiríibhen és mindig erőteljesebben egy 

' n hallunk kicsendülni. melv a legagresszivcbb 
V’ Ictsiarmasabb tábornak a jelszava, ez a szó: 
a Eiibűilgomiolktidü'.

V a part, mely ezt az eredetilet; nemes ér- 
1 ütii; es eszményi jelszót kisajátította es hito- 
• ‘•Íja, a szabadkőművesek orvul és raliinaltan 
tehalozo csoportjának s a szociáldemokraták 
■•ozakos és bardolatlan tömegének a szövet­

ségéből eredt. Lz a szövetség, hogy a maga 
n s/ere minél nagyobb társadalmi rétegeket 

»elitItasson meg es minél számottevőbb eletuc- 
:: 1 kapcsolhasson magahoz, a következő tak- 
’ 3 követi: egyrészt végtelenül feldicséri a

a hasonszőrűeket, másrészről terrorizálni 
:..vvkszik a vele szemben állókat. A szahad- 
f.•1 nijives. es szociáldemokrata szabadgondol- 
1 •■'<> az mind érett, öntudatos, miívelt, hala- 
"'t, intelligens, fehilagosudott és fensöbbséges 

'leírni ember, aki teljes joggal es sans gene 
••miamik, sötétnek, maradinak, papcselédnek. 
e aÍK,sszolganak és néphutitónak nevezhet min- 

ekit, akinek értelmi és lelki okok nem engedik 
g az esztelenül és vadul rombolókkal való 
e. vtkezvst.
Különösen a tanítóság az a célpont, a melv 
e ezt a_ nagyon is átlátszó taktikájukat irá­
niak. Es vz a törekvésük természetes is,

! zen az nemcsak ina, hanem a tisztaiikitók 
öt mar régóta kétségtelen és világos, hogy a 
riadalom szellemi kialakulásában a legjclen- 

: <viiyebli szerep, sót azt is merem mondani, 
-y a vezető, a döntő szerep a tanítóságé.
' tanítóságot, ezt a kihatásaiban megbecsül- 

! teflon elemet eltéríteni eredeti hivatásától,
*vritviii nemzeti és egyházi hivatásától, leg- 

1 gomjjuk a mi patentirozott szabadgondol- 
ioinknak. Taktikájukhoz híven, egyik kezítk- 

szelíden cirogatjak. lágyán simogatják a 
nntosagot, jólétet és függetlenséget ígérnek

nekik, sót Jászt Oszkár - bizonyára nagv öti- 
tnegtagadassai a l Hág egyik vezércikkében 
uraknak is titulálja azokat, kik a virágvasárnapi 
szabadkőműves-szociáldemokrata tanitógyűlé- 
><-‘11 resztvettek : másik kezükkel azonban ugvan- 
esak odalegyinteiiek, mint ahogy ennek a most 
einiitettem tanítugyűlésitek, melyen különben, 
mint köztudomású. Magyarország 30 ezer tanító­
jából 3 tucatnyi se vett reszt, az elnöke, 1 dzsoiivi 
\ ilnios tette a minap, mikor azt mondotta. hogv 
az a keresztény és magyar, aki őket nem támo­
gatja, nein szereti, az nemcsak buta, hanem 
egyúttal gonosztevő is.

Az ilyen nyilatkozat hűséges, őszinte vissza- 
t tik nizó je annak a bizonvos faji arroganciának,
inely hála Istennek...  már annyira ismeretes
előttünk, hogy nem akad egyetlen, a magyar 
es keresztény névre méltó ember, aki ettől meg­
vetesse! el nem fordulna. A: igazság a:, hogy 
valóban nemcsak ostoba, hanem egyszersmind 
gonosztevő is volna a: a tanító, aki önmagái, isko­
láiéit es uenet a szabadkőműves es szociáldemok­
rata leiekkeljáróknak kiszolgáltatná, aki aiv.a- 
szeiitegyházunk kel ezredeveii üt gyarapítóit, édes ha­
zánk ezer ev óta megtakarított kincseit a telkük e- 
veriik szerint idegeneknek juttatna bitang pry,tá­
jára.

En netn félek ettől, mert ismerem Magvar- 
orszag keresztény tanítóságát. Ha akad is itt-utt 
cgy-egy hitványabb szervezetű, akit a zagyva 
jelszavak szesze elkábit, mint pl. azt a komaromi 
tanítót, akit az Léi lyorszak az. igazság poétájá­
nak és a haladás harcosának nevez, s aki azon 
a virágvasárnapi gyűlésen nem szégyen let tv azt 
mondani, hogy ö bizony 1000 körömiért nem 
neveli magyarra azt a gyermeket, akit Isten 
magyarnak teremtett s akit az egyház, a nemzet - 
a szülők magyarra nevelésre bocsátottak hozza, 
az ilyen nagyon is szórványos, szomorú kivéte­
lek is cctk azt bizonyítják, hogy a magvar taní­
tóság nagv egészében egészséges es nem fer­
tőzött.

Egészséges és nem fertőzött, sőt teljes öntu­
datra ébredt, aki megismerte erejét és a/t böl­
csen használja sorsa emelésere. Csak egy telein-
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julviisv:. olvasható ki a rumi- vs tisztasngs/ereto 
gvefmek. viselkedéséből, ezen cselekvéséből ! L'jahb 
iiiiihun cikksorozatok, sot kvitvvvk ivleimek img a 
gyermcksureg, az iijusag esztétikai neveléséről. 
Imv. mimlen: esztétikai nevelésnek a legfontosabb 
problémája. In így mai az iskoláztatás első perceiben 
a remi- es tisztás,igszcrctcl, mint általános gyer­
meki erény vésődjék he tanítványaink leikébe és az 
mint természet; készséggé er«csodött szokás kisérje 
okét minden cselekvésükben.

A runlszer,.s tanítás a népiskola also tagozatán ha- 
sonlókepen igen sok alkalmat ad arra, itogy a gver­
mek kik; jelenségei! megismerhessük. Aziras-olvasás, 
a számolás, de különösen a hiszed- és értelenigvakor- 
latok, a siójd. a testgyakorlat órai lelki szemeink ele 
állítják minden egyes tanít vány unk lelkét azon 
valóságban, amint az sajursagaihan jellemezhető. 
Aki u^lüihuztüHii tudja és akarja a gyermeket, az 
oly tanító száz vs száz alkalmat tereint ahhoz, hogy 
a gyérükkléíiK tehetsegeit, érint megítélhesse min­
den niest erseltseg nélkül.Csak megfelelő foglalkozást, 
inunkat, cselekvést bizt. sitsunk a zsenge lelkűknek 
es azok vetekedni lógnak abban, hogy lelki erőikről 
előttünk beszámoljanak. Az ints, a rajz, a sitije! órák 
készítményei, valamint a cse lekvő szemléltetés folya­
mán föltett kérdésekre adott feleletek mind-mind 
alkalmas betekintést engednek az érzéki élet viiagá- 
i'an is, gyermek lel kertek mélyébe. Nincs előttünk 
egy normális lelkű gyermek Si-ni, akinél a véghez vitt 
lelki ténykedés valami biztos adathoz ne juttatna. 
Csak érdeklődjünk az adatok iránt es legyen meg a 
keli" arravalosagunk a megfigyeléshez: a tapasztalás 
eredménye önként kínálkozik,

Iapasztalni fogjuk, hogy csak az ■> érdekköréin 
eső dolgok foglalkoztatjuk lelkileg is. tevékenységi 
ösztöne főleg oly cselekvésekben keres kielégítést, 
amikbe belebtstem tudni lelkenek vágvmi, érzelmeit. 
Kepzitkoiv. képzeteinek tartalma vs ezek feldolgo­
zásához való önállósága nem mindig jut ugyan telje­
sen kitcjvzesrv egyes cselekvéseiben, mert tigv a rc- 
prnJuKtiv, mim a produktiv tevékenység bizonyos 
ügyességit, format teltetck-z, amihez többszöri gya­
korlás által, éti- a tevékenységek nemei szerint nem 
minden gyermek jut el azokhoz egyformán és épen 
azért vzvit tapasztalható különbségeknél nem szabad 
a tanítón.i.i teltilites megitélesre alapítani vélemé- 
iiyit. A gyermeklelek egyes erőinek tevékenységét, 
érvényesülését felkeltő és belulyásoln diszpozíciók 
oly sokfélék, hogy emiatt teljes képtelenség egy 
azonos tárgyú cselekvésben egyik vagy másik te­
hetség. lelki erő fejlettségére, szóval minőségére 
teljes bizonyossággá! következtetni.

Különböző viszonyuk által felidézett több egybe­
hangzó jelenség tapasztalása szükséges ahhoz, hogy 
például gyermek szemlél... tehetséget, képzelő 
ereje!, emlékezését, figyelmei, gondolkozását, sajátos 
érzelmeit, vágyait, hajlamait, erkölcsi érzékének jó 
tulajdonságait, vagy egvik-inásik hibáját nyilván­
valóan meghatározhassuk.

Mindezekből megállapíthatjuk, hogy a népiskola 
also fokozatán főleg sok cselekvést biztosítsunk a 
gyermekiéleknek; nemcsak azért, mert ez felel meg 
legjobban a fejlődése fokán a gyermeki természet­
nek, de a gyermekiélek tanulmányozásának szem­
pontjából is a lelkimunka, a cselekvés eredményei 
azok feleletek, amik a legtermészetesebb kinvo- 
matai a. lélek belső világának.

Es ezzel kifejezést adhatunk annak a fontos peda- 
gog,.)! ennek is, hogy a nevelés, a tanítás minden

.. i ’ i!: i K f ah rí I ig vő lesián kte : öittuda- 
•tudatos munkája folyik azokban,

i.sag és nevelésiig v nagy vs komoly 
'.oji ott a niegvaiosutas fele. I. apunk- 

. '!■ k köztit két g vulesről szutiutk resz- 
. i’vett tevékenységét íatva, örömtol és 
éstol dohhait meg a szivünk és a diadal 
evei kiáltunk fel : míg ilyen férfiak tam- 
'koj.joi,hai:. nincs meg veszve .Magyar­

ul uszag keresztény tanítóságának egvv- 
,.L egy Icstülvthvn. tömörülnie kell egy 
Unt greif Ti'Ui István irta a napokban, 

a g'.itva iko..t..s szabadsagai a szabad- 
: g kel; veceitm:. Xvntzi-

korimk legnagyobb értekei vannak a 
g ki/éhe ivfe'/ct amilyen hű satura ezek- 
xincscknek. amiyirti méltó a nemzet vs 
mt! anyagi es erkótcsi cl isin e rvscív.

■ km 'eket megőrizhessük, hogy j tatti- 
.... - át kikilzdlu-sstik. mindannyitatknak 
mcok Kiii erőinket . Tanügyi Trades 
n v 'Zociaíis st. akosztah. a bait cs mind­
en.V részt keli ycímünk a IV. kath.

ma

Népoktatásunk függő kérdései.
séf rím Emh r Károly, X.

A gyermekietek tanulmányozásának módszere.
V' mua c;.anniK-vgycnisegek jellemző saját- 

c.'mm.. :mgisiiHrisenel a gyermekiélek ténvei, 
: a kis Mthi.zu cselekvések veztinuk megbízható 

’■ iii- . k ■ i *n 1 i bele a gyermek az o 
/ ! :!; ■ t; irataimat. Cselekvéseinek ered-.

gVp a/ ■ sókviti =•; Ughiibb lenyomatai. Ezek he­
'd t . i /. -/ .a.;:: icg'rsziniebhétt a mi fürkésző 

1 ' : I i/>. sluk ez.i-Ket a cselekvésekét
igyobb yoü:asiikb:fi;ü>
ó/1 az úgynevezett szoktató gyakorlatok alatt 
oiiKrlietiu'K a testileg egészséges avagy beteges, 

■■ ouic t'g.Av' avagy hibás érzékszervekkel, 
i-Zcm/erveKkei afro gyermekre. Felismerjük, me~ 
-r '/'■ g-S o rtnui t, tisztaságot, avagy melyik nőtt 

’ ' mtetbi-n elhanyagolt viszonyaik között.
UvVelo, a,íi ;aHitványait válogatás nélkül 

szeretettnek jóságaiban, nagy gondot fúr­
óm kellő módón rendre ős tisztaságra 
:izi'kat is, akik e tekintetben nevelésre 

•• Az eredménynek egyedüli biztosítéka, ha 
■; • • "•■.zi i" tvdcró.'ár-y,/ viseltetik gyermekek 
‘..sziasagi er/ekeiivk. rendszeretetének minőségei 
nemi e- rarelernmel. de szigorú., határozottsággal 
pótoltatni törekszik minden felnin... mulasztást, 
a..a. a -ZLiloK g* adut lansága búi kifolyólag is e 
tekintetben tapasztal. '' ' '

Akiga tacitvrem, mint a templom előcsarnoka, a 
nudnc/-. e- tisztaságnak legyen mintaképe. Jól eső 
vizessé hat az. a gyermekié, ha az iskolában minden- 
:!v" :vnti>‘s tisztaság uralkodik. Sok beszédet, taná- 
i'o i. rétiül.ti tusi szigort tesz_ fölöslegessé az ily pél­
dázott rend cs tisztaság. És meruivi nemes lelki



iába szegődött, a kultúra áldozatai k 
iure V Hisz a tanítását: még csak nein 
epekt dik, csak tisztességes megélhet 
sem legye V

Alsií-Ausztri,'ilian,
Krupp-íék gyártelep 
ntunkásházak, gondozott kertek, ligeti 
gédétt mimkásvmb-r, b. boldog család; 
snlygó képű gyen-kvk I; ti taták itt. km 
gondoskodik alkalmazottjairól. Nincs is 
sztrájk. A szocializmus liac.illusai sein lak 
Lelkesen folyik a munka : a inti un ás 
gondos. szerető atyját látja ...

Ki ne latna, mint toborozzak a tuniti 
egvsegvs cellái Ili

után

rtdorf

11 éneink
szólító kürtők zajai. Ütközet 
teli fit, akit illet, imgy a tanító is ember. Adjanak 
ennek a kipróbált iűisegu zsoldosnak olyan bért, 
in-gy ne legyén kénytelen masiele gravitalni. Mert. lia 
a kath. tanítók hibája lesz is, ha a harcban itleneink 
gyuznek s ezért az őreik Hím előtt megméretnek és 
könnyűnek találtatnak •, azok is megfelelnek majd a 
.mérleg esetleges elhajlásáért, kik az Írás , szavait 
leledtek ti : -A munkás méltó az ö bércre ! Mi lehal 
« legsürgősebb teeiuí" V A tanítalak gondtalan <.vinten­
ciót Ml biztosítani Ha ez meglesz, amazoknak 
kiesik a fegyver a kezfikli.il. Nem talai akkor a Nép­
szava- szedője oly kövér belliket, melyek elvo-ibat- 
nák e derék garda szentét isteni ideáljától és nem 
támadhat úgy az Új Korszak , ho 
mdrtank. A destruktiv mik, a bon 
nem fogjak megbontani tömött sora 
mondok. Nemcsak hogy megervsi 
tóinkban a hitvallásos iskolához v 
hanem anyagi helyzetének jav 
nyozott eredményt szid majd ; 
gondtalan életből fakadó lelkese 
lelkesedés, ez az idealizmus brr;

Ha pedig a jövőben is niostoi 
a tanító a társadalomnak > .. .
Karoly lovagnak a Népneve’ 
megjelent cikke e soraival : Az 
nemes amim a inon , 
reménység volna gvb. 
ugyancsak az ö sz, 
a magyar tanítói km 

;. - aal megveti. itt a
dett tanítóságot adiunt. a nemzetnek. pedig nem 
elekre húzódó lassúsággal, hanem mind adbh .'■

igenis. Üres gyomor mellett, ueikíiiözó csali 
tara a legideálisabb lélek is porba hull. S ha igaz. 
a keresztény világnézet védelmezőinek tábora 
kát íj. tanítok nem, vagy csak alig vesznek reszt 
delem munkájában : ez közömbösség tálán, 
nun tehetek róla, nekem az a nézetén; — csakis 
jogos és bizony sokfelé meg tn 
szülte közömbösség lehet az.

Az 11-107. évi iizeiesre-ndcze 
mondotta : Érzem,- :hogv a m

■áfára
készül

■zkodás.
rtíiiSéi

'eveitett

Erre f.

.cink izet

punyi grt 
uhura áji
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• iviivv abban az önállóságban itéleiuh
• i 'tartalmat, ügyességet tud

c.eklelvk

meg:
..... produkálni a

....... egves viszonyaiban és hogy ezeknek
kévéseknek eredményei mennyiben tanúsítják 
o,-/ mértén gondolkozásának, erkölcsi felfogása* 
i-,Iv.i:11 haladását es fejlődését.

i I oktatása következik.)

Mi a legsürgősebb teendő ?
Irta ; Miltner Antal.

A -ok közé a tanítók közé tartozom kik ugyancsak 
gg. minijeik, mielőtt egy-egy jcre-miadat megírnak, 

linomlariak. Önérzetesebb vagyok, semhogy folyt mi 
magam és a velem egy gyékényén árulok nyomo- 

Iara irányítsam a közfigyelmet. Hz a cikkein is. 
..ikhet tenorja épen nem legújabb meggyőződésen.!;í 

:,si. latna must is napvilágot, ha újabban mind sü- 
öor; nem találkoznám azzal a hol burkoltan hol 

ivpi.-zetii.mil kifejezett felfogással: a fizetés, a gyo- 
!;■"!'kérdés másodrendű, amikor, .kötelességről van 
V --. X agv nem ily felfogást tükröz-e annak az úrnak 

■v.-va. ki a közel múltban megbotránkozását fejezte 
;i a töKiit hogy egy par tanító kijelentette előtte, 

hogv idealizmusuk, lelkesedésük megfogyatkozásá­
tól tartanak, iia anyagi helyzetükön iskoiafentarto- 

nem segít ! J A A'éptitvdó 17. számának vezér­
cikkében nu-g azt olvasom, hogy n m anyagi okok 
■oj-j.ik cl a katholikus tanítóságban a lelkesedés 
tiize', hanem a katholikus intelligenciát általában 
elleöizo közömbösségben keresendő a lelkesedés 

ki.'.nya, mellyel az a katholikus közéleti mozgalmak 
rant viseltetik. Továbbá ugyanott olvasom, tiogv 

kitogas, ha a tanítónak néhol kevés a napszama, 
- is a munkája, mert a kultúra áldozatokat követei.

Bocsánat 1 De aki így beszél, az vagy nem szenve­
dett m-.g szükségét, vagy elfeledte már az anvagi 

iiii ik izet. Mert bármiIv különösnek hangozzuk is. 
tény, hogy az idealizmus szoros kapcsolatban van a 
g; oinorkvrdéssel. Nagy úr az a gyomor! Rettenetes 
dcspota 1 Jaj annak, ki követeléseit nem teljesítheti 1 
Ki nem elégittetvén, egy-kettőre fellázítja az egész 
mbert..úgy. hogy szembe találjuk magunkat saját 
-cm-linkkel. Hgyeseket a szocializmus, anarchizmus 

marjaiba kerget, másokat apathikussa tesz. Leg­
szomorúbb. ha a tanítón vesz erőt nyomasztó anyagi 
helyzete : ha a tanító lelkét ónti el a közömbösség. 
Az ily tanító munkája igazan sikertelen. De ne cso­
dáljuk. A gond, mely az idegzetet sorvasztja, a foly­
tonos lemondás, mdy a leiek erejét nap-nap után
próbára teszi, oiomsúllyai nehezedik kedélyére, 
szárnyát szegi idealizmusának is.

En úgy vagyok meggyőződve, hogy a magyar 
katholikus tanítóság judas szerepére- nem kapható 
és undorral fordulna el attól, aki anyagi előny fejében 
legszentebb meggyőződését kívánna cserébe. Mert. 
h -gy ez a testület hitéhez, egyházához mennyire hú. 
azt a múltban súlyos viszonyok között megmutatta. 
Ámde jó politika-e azért, mert cz esetleg tényleg tg; 
van, a tanítóság méltányos, sőt jogos igényeinek 
teljesítését halogatni, késleltetni, avagy kérését talán 
Híiesen ignorálni V Tanuljunk ellenségeinktől ! Azok 
felismerve a_ tanítóság erkölcsi súlyai, kivetik rájuk 
halójukat: És hol kezdik ? Az anyagi kérdés rende­
zésén. Helyesen okoskodnak. Amikor ugyanis úgy 
az élet mestere, a história, mint a mindennapi tapasz­
talat is arról tesz tanúságot, hogy a tanítóiig)i sokkal

magasabb állásúak, sói a legmagasabb pozíciókban 
levők anyagi előnyökért kopönyegíorgatéikka lesz­
nek, szegre akasztják meggyőződésüket, elveiket, 
szakítanak múltukkal és rálépitek a stréberség 
útjára : a tanító is így gondnlkodhafik : miért kíván­
tatik nug épen a tanitótol, Imgv kopott ruhában, 
állandó nélkülözések között, I nézve, mindcn-liumian 
kizárva, neműn járja meg kálváriáját s még hozza 
ne fogyatkozzék meg lelki sütésében, ne veszítsen 
idealizmusából, mert hat az ügy, nn lvri. k <zolyala-

c 1 el : ? üuo



' ...........

• nu.: >: v! r. : nines mibői! i >c cn azt 
: : niuir. ■ ; x v:i jut, erre is keli

I A:: zey, nkhvi a uinitók szoiga!- 
iiiuth.r; tisii-xniitj. Fon tus az egv-
II ■ :■ ■ !i> érdeké az államnak is *

Kot tamtógyúiés.
Az [.rsekújvár-vlüeki
k udvardi köre l :■!

rom. kath. népnevelők egyesiileté-
;rr n in-, 2-in Kon .í-utn-sizent- 

-■ ■ közgyűlését melyen a kiír
-Mik..- ur es gr->t Zichy .Mikiosrie 

miig; barát veit reszt, 
mi. kütli. iskola egyik tvrmvhen 
k. A Hymnus elvnvUlése után kö- 
sa »s unlak a díszulitökscgcröl sz.-k. 
!’“k s/:r szavuk kíséretében át­
ütünk, min r őszinte íamigvbarat- 

hogy ezután is nlv lelkes 
se ik.ntmt a múltban. kívánja.

■ -1 - 1 - >kn cltc-sc. Z mos éljen-
'■ á;t. I in4Zuin Miklós ur mielőtt 
.non öli) rvn nd -■ kötelességet 

'■ megtiszteltetést megköszönje. 
U:k ../ alíam fejlesztés re. meívnek 
rjaiui tanítóságot tartja. ígéri.
’ ’-4o o^i j e í\ zr tenvk elunt..zditoja 
'. - -ő sziwel-lelekkel tntin- 
es I hazának, é a e>a::yi Gv. 

aaa-ia tényt- teljes légyen felkéri
■ k! a di-zelnöki szék mellett 

’ .1 la • .Ok; - elivnzcsv mellett;t. f intéit’

itt i a*
I " hatalmas érő megnyilatkozzék, 
iisitast tömörüljünk 'a szent hit
■ .ssegünk ne nyújtsam nnldoi. hogy 
i"H: kapa n, ne engedjük ttrrori- 
íeiynek szotm.ru következménye 
?x’ luudamentúrnának a felforgti- 
u." v- Ud öles kiirtása. Kéri a kath.
■ U n hu i-vezredes hitével istenhez 

t oliensegeinkkeí szem- 
ni in de II versem t kiálló 
nd'inymikk.i!.' Fze-k-

■alarninr a vallást és a

a keresztény szel 
'Ságot, in így mar. 
zaíahoz. \ együk 
igazságunknak 
gerttia okkal s 
legtédjtik tigv ma:

utal avat 
izambeli

NÉPNEVELŐ 1911. május 7.

hazát ellenségeinkkel szemben. A szeretet szavává' 
köszöntve az egybegyűlteket. a g\ niest Jézus nevében 
megnyitja, klnóki heszámőiójabáii jelenti, hegv a .tavait i 
gyűlési meghagy as szerint táviratban üdvözölte Poor 
Alttal kanonok Öméltóságát a Tanítói Árvába/ javára 
tett nemes ájapiivám áert. Ezzel kapcsolatban kéri a 
kiirt, hogy a régebben egy esetleges tanítói képviselő­
iéi.lit költségeire gy i itiit: >7 korona hova fordításáról 
határozzon. aktuálisabb célra fordítandó ezen összeget. 
Szu'co Jaims szol kén e indítványt tesz ezen összeg hová 
iorditas.tr..i. ,\ kulh. Tan ágy: Tűrnie.- I:, belebtn 'alakult 
kér. szcciulis szakosztály! rí hány. szobait ismertetve, kéri 
a közgyűlést, hogy ezm - ■s.ug.i az unnak kebelében léle&i- 
tendo hun!' i uilubke'.vek reszel, - ;il,n-n l:i. inelv alt.il 
a tanítóságot Egkv/ciebbrei t rdvku ■ Celt szolgaiunk vele. 
t kér ezen indítványt rfoeufou/ ■ tí.,gs:ui i,;;u a 'inti összeg­

nek e nemes célra vale it rJillhdusui.
Kél szép ünnepségről ad szám.4 az, elnök, amely a 

legközelebb!'.-i érinti a kiír tagjait. I ebrtiár 2.>-,in volt 
Szeesanyi üy, csp.-pléh. égvlt. I. lanteliigx elő Szént- 
1 'eieren való működésének Jő é\ vs jubileuma: március 
-•-<-11 pedig l.árinezy (ivóig; ki: t.Mikiiig;.elöllek öli eves 
li'.i jubileuma, meiy alkalom,'u.|t.j felsége a l elenc |ó>zsef- 
renc lovag keresztjével tüntette ki a szeretett tanfelügye­
lőt. Kuracsunyi elnök mindkét alkalmat felhasználva 

i kór tagjainak szereteti!, ragaszkodását tolmácsoltas 
:a kér nevében üdvözölte az ünnepeiteket. Végül .Manga 
.Mihály perbetei tani tóinak körünkből való távozását 
jelenti, hzt követte a v ilápiezetek harca cintt'i 
iviolvasas. hi...ul.. : h.h/enlsy u‘. kiirt: tanító, liléi 
jutása egvsz menetei] a méh gondolkodás. az 
igaz keresztén; szellem és tudás észlelhető Reflek­
tál luba Karóiénak a komáromi alt. tan. egyesület 
hiv. lapjának újévi szám.,mm nu-gidviit vallásellenes 
aforizmáira s azokat mint hazat es vallást romboló, 
eszméket megdoruenn iparkodik. .Minden aforizmájára 
kész a felelettel. Párhuzamot von a szociáldemokraták 
ts a kereszten;, r,Ítélet vezetőinek eszmei között. A harc 
mindig erősebb küzdelemmé fejlődik, de ante le küzde­
lemben nem szabad tágítanunk, mert a szociáldemokraták 
győzelme egyenlő volna a haza s a kereszténység megsem- 
mtsülésével. Tuba aforizmái nyílt támadást intéznek az 
ege.-/ keresztény társadalom ellen. Nekünk kötelességünk 
ezzei szembehelyezkedni s a regi buzgoságunkat megkét­
szerezve munkálkodni a keresztény kultúra fejlesztésén. 
Elődeinktől tanultuk az Istent es hazat szereim, hagyjuk 
nu is ezen eretneket gyermekeinknek örökségül. Indít­
ványozza, miszerint mondassák ki, hogy az udvardi al- 
ksperesi tanítói kör Tuba Károlyt nem tartja illetékesnek 
., megyei tanítóság többségének felfogasat képviselni s 
nem tartja alkalmasnak a titkári állas betöltésére s 
amennyiben a 1 unité,egyesület támadásaival szemben 
elégtetek nem nyújtana, a kör a nevezett egyesület höl 
kiscp. Szeesunyi. Szabó és Karácsain7 hozzászólásával 
ezen indítvány akként módosíttatott, hogy a kör a koma­
romi alt. tanítóegyesület kebeléből kilep.'

Az hi/tvyn-alap és a kaik. tanüvk. Előadó: Karácsonyi 
Józsit. iJii, idd.<11 ban elénk tárja az l:.vt vos-alaput, ni int 
oiines s rank tanítókra egyike a legszebb intézményt 
iuelset ep azért szent kötelessége minden egyes tanító-’ 
H* szivéből pártfogolni:, Hatty tanító,gyermeknek 
I u.it monot arra, hogy tanulmányait befejezhesse, melv 
nélkül szülni szegen; anyagi viszonyai mellett arra kép­
űién vo na. he szomorúsággal konstatálja, hogv az 
tithos-a ap v,ragza.saban pangás állott be. Erdekhaj- 
. aszú lelketlen vezetősége a helyett, hogv e nemes célú
;; .ft,!vk v,nnv'n^2 kozj1^ viszáiv-
kodas alt.il azt veszelveztvti. .Megrója az elnökségnek 
azon rosszindulatú kijelentését, hogy a kath. középfsko- 

mri- *, '■••"'‘■'.gyermek tigyeliiien kivid hagyandó, 
tkí, óha ir'S me 11 y ,szuili ,;imi>gatást. ki butító kath. 

ne enofj Kéri a kall, tanítóságot. Iwgv
tSrr p'h V tin'abh hanem vegyük
l-'zl úté Th ül\ SOm,t “kik a:t megalapoztuk. 
bonoké ií ’ h,°Sy ,a la«"k"‘ belépünk s iparkodni 

iek-md m,;. ,'a üp kllzByülésein mennél többen meg-
. nnt, ho„y így közös akarattal annak vezetését a helyes 
mederbe tereljük. Indítványozza, hogv a kör tépjen be az

'/sebt’ teendőnek tar- 
n gv, kérésén tavit-

:tő:: a Programm ö pontjára, elnöki 
' • ■i:. A szeretet szavával üdvözöl- 
ke- hogy bar ezen visa, ténykedésé 

-■ te,itétt ;óvó. képet tarhatna 
vtcrru niunkaikudassálj szeretetheti 

ki.rrik egyhazimk s hazánk feleirá- 
nem igy van ! Az eddig vakort- 

ylieti.-eg nyittat; úgy a sajtóiban, a 
' . m.:' s a mi .iginj.pi I ivumuritu,

■ . vgv, stíletekbe;: ellene tón a kath. hit- 
:lh 1 ennek őajtja az Isten. A szab.ldgon- 

oit.ütak a magyar kath. tanítóság ártila- 
mvgszerezve szamukra, kiirtják hazánk 

• - x állast, mert Indiák, hogv 
•:7 ■-k"Ia. S ezt k.önn;.utnefo tartják. Csak 

Si ■ j fo-ü/t. mit ke.-zsege.-ui szolgáltatnak 
' szvkuiamaeiyjat teső tijhitti bankárjaink, 

ezen gyanúsítást visszaverjük, hogy

ik.-, te ni :ettem elegei, csitpáii a tanítói nvo- 
s1::iiiic:r meg: uz új törvényeket a tanítok 

■ ■ i;u őivit.isanan csuk ; is.. lépésnek 
■ a; ill, gap: is. .X rohamosan dráguló elet periig 
."Jmcnyezté. hogy a tanítok anyagi helyzete ma 

■ . nnt '."U az A1 -7. évi XXVII. t.-c. élet-
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tf-tdap tagjai sorába, továbbá, hogy a kór kiHdjon ki 
tagot az augusztusi közgyűlésre > hogy ezek költségű 

I -,g megtérüljön, szavazzon meg a korsaját pénztára- 
;> 13 koronát számuk rá. A kör belátva az' Hötvös- 

I ii.ik jelenlegi szomorú állapotát, Karácsonyi indít* 
elfogadja, az Eöívós-alap tagjai sorába lép és a 

közgyűlésre Karácsonyi, Korentsy us Virsiket Udv- 
Indítványozza yegiil. hogy mindez a .Xépncvclö 

propagaltassék s így u kaik. tanítok tábora dönt" 
a! bírjon. Anti szinten elfogadtatott.

A kér. tanítok sípéi ált* szakaszutlya. liK-adó : Kórsán 
Karol;. Szónoki lendülettel, szix vel-lélekkel előadott 
a ..-éde rnagaval ragadja a hallgatóságot. Napkclettül- 
naptivugotig úgymond - a vihar erejével száguld 
egy aj szellemi arain lat : az antíki isztianiznms, het- 
; - alapi ny elven szabadkőművesség, szociáldemokrácia, 
l-iz az ni aramlat a szellemi világ kalózhada. Minden 
veiével azon van,-'hogy az egyházat, különösen a kath.

iuzat ronthadöntse s hogy az igv összeomlott krisztusi 
eg ház romhalmazán a rabló minden cinizmusával és 
hi'ssztiszíiinjával diadaltort ülhessen, lágy ország sem 
an nt ezen aramlat kártékony hatásától: égy pillanatra 
sí m csüggedő tevékenységükkel a töld legkisebb zugába 
is elemek szellemi miazmaikkal. Baeilliisaiknak terjesztő 
csatornája a sajtó. S ha figyelemmel kisérjük, látni 
fogjuk, hogy leginkább a hitvallás. - iskolák lerombolá­
sán fáradoznak. Vegyünk kezünkbe egy szabadkőműves 

.pót. ökölnyi hetükkel kiabál onnan felénk : ki a papok­
éit. ki a hittannal, vegye el az állam iskoláinkat, törölje 

1 mostani valláserkölcs: nevelést s lieh éhe tegve a 
'olgari erkölcstant, kökkel szemben a mi védekezésünk 
átlig jóformán esak a' egyszerű tiltakozás t óit. Szervezked­

niük int is, hogy hazánk keresztény kulturális fejlődését, 
népünk anyagi, szellemi és erkölcsi szintjének emelését 
negvedhessük és szolgálhassuk. Teljes odaadó munkát 
'Zoliban csak úgy végezhetünk, ha az auvagi gondoktól 
mentek vagyunk. Szervezkedjünk, ne lázadok módjára, 
-le szeretve hitünket, hazánkat s csak Istenadta jogai n- 
-.at kérjük. Sorakoztunk egy táborba s a több jövőt, mit 
odáig másak!t/l vártunk, vívjuk ki magunk.

Lepjünk be a Tanügyi Tandes szociális szakosztályába, 
,oo iy amellett, hogy a haza es egyház tavai célozza, a mi sziik- 
egeinken A javítani akar.

A szakosztály mimkapmgrammjára nézve a következő 
dvánalmai vannak : 1. Követeljük a magvar kér. tani tű­
sig (tekintet nélkül az iskola jellegére, amelyben múkii- 
ák) anyagi ügyeinek rendezései, az líliT. évi XXVI. t.-c. 
i.dalyuit kivit! helyezését. Soroztassék a tanító a vele 
•gyforma végzettségű állami tiszviseiök XI.. X.. IX. fize- 
'■si osztályába. 2. A nyugdíjtörvény revideáltassék. 

4o évi szolgálat Ivszállíttassék 30 évre. a nvugdíj kezdete 
a működés kezdetétől számítódjék. 3, A kántori fizetés 
a tanítóitól szétválasztandó. •!. A főtanítói cím eltör­
endő. helyette az igazgató-tanítói címzés, megbízás és 
hatáskör adandó. 5. Az állami tanító kinevezett helyéről 
csak sajat kérelmére, vagy fegyelmi büntetésképen 
helyezhető at. (i. A tanítók szolgálati ügye egy tanult 
■erfiakból álló vegyes bizottság ele utalandó. 7. .X tanítok 
katonai szolgálata akként reformáiltassék. hogy a tiszti­
rangot óhajtok államköltséges egy évi önkéntesek legye­
nek s mint ilyenek a legenvseg analfabéta részét írás- 
olvasasra. az egészet az elemi és praktikus gazdasági 
ismeretekben tovább képezzék. A kéthónapos kiképzett 
i anítok a kaplári rangba sorozatúink. 8. A tanító liiva- 
lalhnl legyen tagja a községi képviselőtestületnek. A köz­
igazgatási bizottságban egy - két taggal legy en képviselve 
egy vármegye tanítósága. V. A tan feliig velői állás nyit- 
1 assék meg a tanítóknak. 10. Rendületlen hívei vagyunk 
a hitvallásúi népoktatás fenntartásának és fejlesztésé­
nek. Sót az állami népoktatást is hit vallásos alapra kivált­
juk fektetni. Elítélünk minden oly szabadkőműves törek­
vést. amely az állammal szeretné mmnipolizáltatni a nép­
oktatást és teljesen felekezetien alapra fektetné. Kcrcsz- 
icny. magyar népoktatás az ideálunk, mert csak ezekkel 
•ói lenn, e nélkül elpusztul Magyarország. II. Hogy a 
laníto a népoktatási ismereteket közvetlen tapasztalás­
ból taníthassa, a nagy szünidőben szabadjeggyel utaz­
hassuk tanulmányi kirándulásokra a magyar állam terü­
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letén. 13. Ha a tanítók anyagi ügy ei e kívánalmak szerint 
rend ez tétnek. akkor megkívánható, .hogy a tanítóság- 
munkája a mainál fokozottabb mértékben vitessék a! 
a társadalmi térre. Szervezzen a tanító ifjúsági, k-géiiy- 
és leány-egyesületeket. Hozzon létre népmetuo. segíti, 
intézményeket. Olvasókör, kér. sz.uc. cgvesíik-t. gazda­
kor, hitel, fogyasztási, íoklhérlö, gabonaraktár szövet­
kezeteket. Az analfabéták részére tail föl vamot, a fel 
nőttek részére ismeretközlő előadásokat tartson, 13. A tár­
sadalmi téren szép tevékenységet kifejtett tanító kitün­
tetendő .azáltal, hogy fizetési rangsorban soron kívül 
előlépjen. 14. Kivonjuk az egész elemi népoktatás g\ óke­
res reformját. A tantervitől kiküszöbölendő minden 
teles leges ismeretközlés, amelynek gyakorlati baszna az 
életben soha nincs. A gyermeki léleknek megfelelő neve­
lés-oki,it as váltsa fel a mai száraz, lélekölő, puszta 
ismeretközlést. 15. A mai ü évfolyamú népoktatás 7 év­
folyammá fejlesztendő, meg pedig oly fórmán, hog; a 
VI!. osztály növendékei a 12. évet betöltuttekhöl állatta : 
teljesen elméleti és gvakolati gazdasági ismeretekre 
uktatandok volnának. Kéri a kört. hogy a szakosztályba 
lépjen be. A kör Koésemt előadásáért ifi ege! jen ez te s lel­
kes szavait azzal honorálta, hogy a kér. tanítók szociális 
szakosztályánál: tagjai sarába lépett.

Indítványok során Kacsán K. kéri a kört, hogy az, 
ki április 27-én a tata-kisbéri tanítók gyűlésén megjelenni 
szándékozik, a nevezett körnek az tidvardi alesperosi 
tan. testület bizalmát, ragaszkodását és csatlakozását tol­
mácsolhassa. I erseghy indítványozza, hogy nagys. és lót. 
fíuzsvenits Vilmos ogyh. in. s.-taníehigyelö urat c. kano­
nokká történt kinevezése alkalmával a kör táviratilag 
üdvözölje. Mindkét indítvány elfogadtatott. A Szózat 
clétivklése urán az elnök a gyűlést berekesztette.

A Tata-Kisbér-vidéki római katholikus Tanítóegylet
április 27-én tartotta gyűlését Komáromban. A mar 
előre nagy hullámokat vert gyűlésre nagy szambán sereg­
ien össze úgyszólván az egész illegve papsága es tanító­
sága. Megjelentik a gyűlésen a magyar katholikus tanító­
ság vezérei us számosait a szomszédos varosokból is.

Budapestről leutaztak dr. (iícssieeín Sándor praei.. 
orsz. képviselő. Ember Karoly lovag, a Tanács v. elnöke. 
Wnhimuth Ernő titkár. Györijy János igazgató. Kémei'. 
János Géza füg v mit, tanár. Mi‘ravin Lajos fw. tanitéi. 
Olt voltak tätig : titiyczi Duties Komáromm. alispánja. 
Lörinezy György komáromi kir. tanfvlügvelő, /.alt:, 
László dr. győri főtanfeHigyelő. Guzsvcnilz Vilmos 
esztergomi s fótanfeliigyelői. Mold .Adolf tatai apai 
plébános, Weninger Ernő esperes. Kacséra János koma­
romi plébános. Öveges Kálmán győri tam'elúg; elő. Szab“ 
János, Kacsán Karoly, Karácsonyi Jozset, a két esperest 
kerület papsága és tanítósága teljes szántban.

.A vármegyeház nagytermét zsúfolásig megtöltött 
közönség lelkesén éljenzett, amikor a vezetőség az iilustris 
vezérekkel az elén oda bevonult. A gyűlést Hegt düs 
János őszön yi fötanitó, az. egyesület elnöké nyitotta 
meg. Nagyhatású beszédében foglalkozott a magyar 
katholikus tanítóság legújabb ellenségeivel, a nemzeti es 
társadalmi rendet felforgató szocialista lám'tok térfog­
lalásaival és Itatásos szavakkal adott útbaigazítást. 
Iliiként kelljen a katholikus tanítóságnak eme rombolók 
ellett védekeznie. Ne hallgasson a tanítóság ezek ostoba 
jelszavaira, hanem a valláserkölcsös vs hazafias nevelés 
erős fegyvereivel küzdve, biztosítsa a katholikus kultúra 
fejlődését Mag; arországon.

Alig csendesedett le a tetszés zaja. Giessívcin Sándor dr. 
praei. orsz. képv. emelkedett szólásra. Magas cnticep- 
ciojtt és a hallgatóságot magával ragadó beszédében a 
többek között ezeket mondotta : Tanulságos a múlt vs 
jelen között párhuzamot vonni. .Magyarország jelenleg 
kritikus helyzetben van. fordulóponthoz jutott, amely a 
jövőre nagy átalakulással hir. A haladás iránt való törek­
vés jellemzi a mai kort. Hasonlít a mai kor a 48 előtti 
időhöz. Az irodalmi térért is. mint akkor valósággal for­
rongás van, még sem lehet a mai irodalmárokéit, például 
Ady Endrét Petőfivel összehasonlítani. Államfértlaitik 
között nincsenek olyanok, minők voltak akkor Kossuth, 
Széchenyi. Kölcsey stb. A mai kort irányítani akarják.
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utánunk következnek e rögös tanítói pályán és árnyé­
kában talán mi is meghúzódhatunk.

Életrevalóbb tanítói mozgalomról, mint a tanítók 
keresztény szociális mozgalma, még a tanítói élet­
ben nem tudunk ! Nem is volt A múltban egészen 
más irányeszmék tartották lefogva a lelkeket. E sza­
zad a szervezkedésé. X tömegerőé. Szociológiai le­
szűrt igazság az. hogy a jövő azoké. akiknek kezében 
a szellemi és fizikai tömegerő.

Láthatjuk, hogy ma minden társadalmi osztály, 
már mint tömeg, mint szervezett erő küzd, kezdve 
a munkásságtól, akik mint part. mint szakszervezet, 
mint szindikalistak sth. szervezkednek A tőkések ér­
dekeik védésére kartelleket kötnek, trösztöket alkot­
nak. Nemcsak szellemi erőiket tömegest tik. hanem 
gazdaságilag is erős falanxként állanak egymással 
szemben.

Végtelen nagy örömömre szolgai az, hogy a magyar 
keresztény tanítóság is megértette az idők szavát. 
Belátta, "hogy a múlttal, a céltalan sopánkodással 
szakítani kell. Egymás támogatása nélkül, az összes 
keresztény tanítókat cgvbegyűjtő, foglaló szervezet 
nélkül, meddő minden küzdelem. Azért gyűlnek 
most rohamosan a jövő harcai megvívandó keresztény 
szociális lobogó alá, mert arra önérzetes, bátor sza­
vakkal van feljegyezve mindaz, ami mint vágy ott 
él és mint bántó fajdalom ott emésztődik a lelkekben.

Első a becsületes kenyér. Hogy a mindennapi 
nyomorúság éles körmökkel tépdesi és megzavarja 
a lelkek harmóniáját, hogy meggörnyeszti a vállát, 
redöt von a homlokra, zavarossá teszi a tekintetet 
ezt talán felesleges bizonyítanom. Hétpróbásak 
vagyunk mi a szenvedések, a nyomorúság iskolájá­
ban. Hisz közmondásos a mi szegénységünk. A nyo­
morúság karrikaturait a néptanítók és a díjnokokról 
másolják le még ma is. Ezért első a keresztény szo­
ciális tanítók kenyérküzdelme.

Rongyos gyermekek, éjet-napot munkában töltő 
asszony, kopott ruhában járó, anyagi gondoktól el­
borult homlokkal járó, lehangolt kedélvvilágú apa. 
Ez egy tanítói család. Magunkra ismerünk ez ide­
vetett vonásokból. Hogy egy-két jobban öltözött is 
akad közöttünk ? Az kérem cifra nyomorúság, vagv 
a koplalásnak es minden igény redukálásának a kü- 
vetkezmenye. Különben is úgv az egyeseknek, mint 
a társadalmi osztályoknak a jobb végzetért, boldo­
gabb jövőért való tülekedése, küzdelme jogosult. 
És cml> rí jog. Nem tagadhatja senki. Hogy azonban 
ezert harcba még kell szállani, sőt erős küzdelmet 
folytatni ez érthető, mert a mi szerencsétlen társa­
dalmi viszonyainknál fogva: itt jóformán ököllel 
kell érvényt szerezni mindennek. Mert nálunk fönt, 
ahonnan a nép és a többi dolgozó társadalmi osz­
tályok sorsát intézik : nem tudják megérteni és meg­
érezni, hogy mi az. ebesen lefeküdni vagv szükséget 
szenvedni. Nem tudják a munka értékét megbecsülni 
és az igazságot mindenkivel szemben egyforma mér­
tékkel mérni.

A mi keresztény szocialista tanítói mozgalmunk 
azonban nem pusztán kenyérharc. Bátran kimondom, 
hogy a magyar keresztény tanítóság—leszámítva egy 
csekély töredékét item tartozik a napjainkban 
oly gyakran emlegetett úgynevezett romlott intel­
ligenciához . Állítom, hogyha idealizmust akarsz 
keresni, akkor azt csak a kopott külsejű, de nemes 
tartalmú tanítókban találod fel. Kopogtass csak be 
egyr szerény külsejű tanítói leiekbe. Nem a rút önzést, 
a síiréberséget leled ott, hanem az idealizmus tar­
hazát, amelyeket nem a rozsda mar, nem a jrenész
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Munkábaszállás.
Irta: Kórsán Károly.

;vZ i':i i tavasz nemcsak a természet alvó energiáját 
keltet tv fvi, Iranern az eddig lenyűgözött szellemi 
erük is egy áldásos szellemi áramlat, a keresztény 
szocializmus hatosa alatt, meghasiíják, félredöiitik 
azt a rogut, mely rajuk nehezedett. Immár kihajtott 
a szikieyéi. Az alul rengő élet forrong. Hajtja fölfelé. 
Növekszik. Es hisszük,_ hogy a szépen kifejlett fának 
ereit gyümölcsét fogjak élvezni mindazok, akik
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I in. hanem amelyek a nemes munkától tneg- 
•mvsitve he vaunak állítva a gyakorlati életbe.

:[/. a mi anyagi helyzetünk javításához hozzá- 
.. ink midazoknak az ideáloknak a megvalósítását, 

iwk hivatva vannak megi’áltoztatni a mai rom- 
" társadalmi helyzetit. A kérdések ezre, egész 

|.. nkvlege áll előttünk, amelyek csak általunk, raj-
I :nk keresztül oldódnak meg. Mi nem irtózunk a

.kától, sót azért sürgetjük az anyagi gondoktól 
\ aló mentességet, hogy egész emberként, szivünk 
rikunlásával és minden erőnk megfeszítésével nem 
; '■■rumlinkért, hanem a közért, a népért, hitünkért,

■ /.inkért dolgozhassunk.
Lazán, akit nem az irigység és elfogultság vezet, 

: mink lehetetlen részt nem venni még ha nem tanító 
a tanítóság küzdelmében. Akik akadályokat gör­

dítenek mozgalmunk elé. akik féltékenykednek egv 
erős tanítói szervezet áldásos hatásától azok úgy
II ellenségeink. Ezek ellentállására számítunk. Épen 
azért az egész keresztény tanítóságnak hatalmas 
szervezett erővel kell előnyomulnia. Csiiggedést ne 
ismerjünk. Ki azzal az erkölcsi erűvel, amely mint a 
vihar zúgjon keresztül az országon. Ébresszen és 
söpörjön. Alkosson és tisztítson I

A szociális szakosztály tagjai.
(Folytatás.)

Simon Béla kántortanító, Farkas János tanitó, Srádi 
György tanító, Reskó János tanító, Galambos István 
kantortanító. Csorba István tanító, Mohay Sándor közs. 
tanító, Mohay Ferenc tanító, Magyar Árpád igazgató- 
tanító, Jursies Béla tanító, Klimó Károly kántortanító, 
Mézes Mária Magdolna tanítónő, Segesdy Ferenc kántor­
tanító, Svarda Gyula kántortanító, Janda István kintoi- 
tanitó, Hrdy Béla főtanító, Kantok Gusztáv tanító, Pál 
Alajos kántortanitó, Szathmáry Lajos főtanító, Balogh 
Vilmos kántortanító, Pachner János kántortanitó, Rónay 
Fmi tanító, Römer Erzsébet tanítónő, Zsedényi Vilma 
tanítónő, Regéczi Ödön tanító, Neskó Vince kántortanító, 
Prtatics Ferenc kántortanító, König József kántortanitó, 
Göndör Elemér tanító, Horváth Imre kántortanító, Mol­
nár Antal kántortanító, Sólymos György kántortanító, 
Element Irén tanítónő, Héj Jozefa tanítónő, Balló János 
kántortanitó, Kállay Imre tanító, Kallay Jolán tanítónő. 
Muhoray Gyula tanító, Németh Jenő főtanító, Huszár 
József kántortanító, Nagy János kántortanító, Póda Vince 
tanító. (Folytatjuk.)

A IV. egyetemes kath. tanítói gyűlés.
Hozzászólások.

Sok szó esett már e lapok hasábjain a kath. tanítók, 
Különösen a kantortanitók sérelmeiről, ti sérelmekkel 

I tartandó IV. egyetemes kath. tanitógyíilésnek fogiat- 
K"zni kell. Igazainkért együttesen harcolni, a sérelmek

voslását együttes erővel kérni, kívánságaink diadalra 
jutását eszközölni szent kötelesség. E jogos és méltányos 
kérelmek meghallgatása elől a kormányférfiak semmiké­
ben ki nem térhetnek, mert be kell látniuk, hogy midőn 

I törvény minden tanítót közhivatalunknak minősít, 
akkor azok egyik felének egy és ugyanazon munkáért— 
jobb fizetést, mindenféle előnyt biztosit, a másik felének 
pedig csak morzsákat juttat. A mai megváltozott viszo- 
■I okban sok évtizedek mulasztásai orvoslandó. Hol voi- 
!/k csak egy félszázad előtt is az állami és közös iskolák V 
Kik nevelték azon időben hazánk nagyjait, a történelem

kimagasló alakjait V Nemde azok a manapság lekicsinyelt 
felekezeti s többnyire kath. iskolák ! V melyekben a 
nyomorult 200 forintos fizetésű tanítók évről-évrc szen­
vedve, gyakran éhezve és fázva tanították a haza cseme­
téit a minden tudományok alapjára, az abc-re, most 
bar még sok a hiba kissé jobb idők járnak a tanító­
ságra. de azok a szegény nyugdíjas tanítok, akik a jobb 
viszonyok megteremtésen evek hosszú sora óta munkál­
kodtak, fáradoztak, a szegénység, a nyomor s a megélhe­
tés gondjának nehéz igáját vonszolják ma is megrokkant 
öreg villáikon. Legszerencsétlenebbek azok, kik bármily 
ok miatt a fizetésjavítás» előtt voltak kénytelenek 
nyugdíjba menni. Mert kérdem, a mai méregdrága világ­
ban ÓIN) 700 korona nyugdíjból hogyan lehet megélni ? 
Abból lakást fizetni, élelmet, ruhát, tüzelőt beszerezni, 
sokaknak még több tagú családjukról gondoskodni ? 
igazán kicsordul a könny minden jobb érzésű embernek 
szeméből, midőn c szegény agg tanítók szenvedését. 
Ínséges állapotát látja. Dolgozni nem tudnak, koldulni 
nem mehetnek. Fájdalom nyilallik minden kartárs szi­
vébe, ha elgondolja, hogy egykor elvette az állam ezek­
nek 30— 40 éves szorgos munkáját, fáradságát s most 
mert kidőltek, megrokkantak, nyomorban hagyja őket 
sínylődni.

Sokan közülük betegesek, jól esnék ezeknek egy kissé 
üdülni, friss levegőt szívni, egyszer-másszor távol lakó 
gyermeket, rokont, jóbarátot meglátogatni, de nem 
lehet, mert nincs félárú vasúti jegyük, mely minden 
vasúti munkásnak, őrnek s talán még a kéményseprőknek 
is megadatott, de az elaggott, nyugdíjas tanítóknak 
nem. Aztán ma már minden tanító korpótléka, állam­
segélye az adóhivataloktól portómentes postautalványon 
továbbittatik. de szegény nyugdíjas tanítónak nyugdíj- 
könyvét bérmentve kell havonta elküldeni s hozzá bér­
mentesített postautalványt kell mellékelni.

Illik ez ? Szép ez V Igazságos ez ? Tiszteld az örege­
ket mondja az Írás, szivem elszorul, midőn az ilyen tisz­
teletet látom.

De nem akarom a szegény nyugdíjasok nehéz sorsát 
itt bővebben ecsetelni, csak a tartandó IV. egyetemes 
kath. tanitógyülés figyelmét hívom fel a szegény nyug­
díjasok ügyére s szeretettel kérem az összes kath. kar­
társakat, hassanak oda, hogy határozatikig mondja ki 
a nagygyűlés, hogy kérvényezni fogja:

1. A nyugdíjas tanítók az országos nyugdíjalap reví­
ziója alkalmával nemi segélyben részesitendők.

2. A félárú vasutijegv minden nyugdíjas tanítónak 
megad assék.

3. Nyugdíjas tanítók illetményei az adóhivataluktól 
hivatalos portómentes utalványon tuvábbittassanak.

Lehet, hogy sokan meghalunk, míg a fizetések meg­
lesznek, de a megmaradónak áldani fogják azokat, kik 
létrejöttén fáradoztak.

Kedves kartársak, ne feledkezzetek meg a nyugdíja­
sokról hisz könnyet törölni boldogság.

Nemti. József, ny. kántortanitó.

A Mcsesyházmegyei Rám. Katii. Tanítóegyesület lül 1 
évi április hó 27-én Kóródv Miklós képezdei tanár indít­
ványára a következő határozatot hozta :

Határozat.
I. Magyarország összes, a magyar nyelv tanításán3 

képes, okleveles elemi népiskolai tanítói, igazgató-tanítói 
és tanítónői, tekintet nélkül az iskola jellegére, melynél 
működnek, a törvényhozás által e célból külön alkotandó 
fizetésrendezési törvény útján egységes tanítói statusba 
egyesületnek s szolgálati idejüknek megfelelő arányszám 
szerint a XL, X. és IX. fizetési osztályba helyeztetvén, 
ezen osztályoknak megfelelő fizetésben, lakáspénzben, 
napidijakban, személyi- és szolgálati pótlékokban része- 
-ít tétnek.

2. A fizetésosztályokban való elhelyezés kulcsa a kővet­
kezőkben fejezhető ki :

u; A 12 évnél kevesebb szolgálati idővel biró tanítók, 
tanítónők a XI.,
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.! 24 évnél kevesebb szolgálati ideivel bírók a X. és 
24 v\ ;n! t»b' szolgálati idüvel bírók a IX. fizetési 

-■-/.w.i svrvUoulók és pedig olvanképen, hogy aki 
ueg> e\ el eg; fiik«zatb:in eltöltött, a? automatikusan ii 
kióetkv/'i fokozatba jusson,

,i legalább hat tanitvs iskola igazgató-tanítója.: 
vág;, igazgalii-tamtiindje szolgálati idejűre való tekintet 
::e kin a IX. fizetés; osztályba helyeztetik.

... A községi és hrtíclekezeti tanítok fizetését a 2. alatt 
ütegjei..:!: magasságig, ha iskolai terhük egyenes atlanti 

1 ik ló -át el nem éri, az iskvlaíemartok egészítik 
ki Ahol az ískolaíentartó a liV ,,-ot kimerítette, ott a 
kiegészítés! az államkincstár viseli, anélkül, hogy ezen 
kiegészítő a nem állami iskolák jogi helyzetében a lP07-ik 
e\: XXV 11 t.-c. határain túl bárminemű újabb változást 
okozna, ■

4. Auumiyiben a katholikns autonómiáról szóló tör- ; 
veuvjavasiat égy ilyen tanítói tizetésrendezesi törvény 
vi'-n aikvtratnvk meg. utóbbi törvény a kath. iskolák 
.•samnuntjáb-öíejöh! iiiczidmriíttatik : ugyanezen elv érvé­
ny esiiine. Ii i a? idő-rend megfordítva állna elé.

."> .leien indítványt a választmány a Katholikns 
Iskola listán a IVesegyházltiegvei 'I anitó-Kgyesillet 
korvivil es tagjaival, a Xepneivlé útján Magyarország 
többi rami '-egy vstúeleivel és egyesekkel azon felhívas- 
- 2 kiizii, hogy az indítvány mellett foglaljanak állást s 
. :/ a.a kjtiwlikus tanítok országos kongresszusán, vala­
min! a többi ivgkózeiehhi tanit>'gyűléseken emeljék egv- 
séges határozatta.

I üzen indítvány mindenekelőtt történelmi jogosult­
sággal Hr. mert az' 1'.<»>. augusztus 27-én Budapesten, 
-in Zicax ih ula pécsi meg\ és püspök ur ö méltósága 
ein 'klvte akiit tartott egyetemes kath. tanitógvúivs 
K-ndv Miklós pécsi tanítóképző intézeti tanár indít­
ván'..ma a következő határozatot hozta:

Magyarorszag összes okleveles es a magyar nyelvet 
lo.-ivlefesen beszelő tanítói, tekintet nélkül arra. hogy 
műveli jellegű iskolánál miiködnek, a tisztviselői rang- 
- T XI.. X. es IX fizetési osztályba a lehető legrövidebb 
idő alatt he- roztassanak. ■

Tehát nem -áj indítványról, csupán »Iván kérdés foly­
tat 2 van szó. amelynek egy része már az 1'207-ik évi 
XXII. I -v. ben törvényerőre emelkedett.

\ Ili- egyetemes kath, teiitógvűlás igen helyesen 
követelte h gy i tímitosag tisztviselővé minősíttessék : 
/ megtörtént. Követelte továbbá, hugv az iskolák jogi 

11 vzvti nvk h 2. gata-a nélkül államsvgeiyből, a tanítóság 
izeie-v rendv/lessek. Bizonyos lukig ez is megtörtént. 
J. en indítványban nincs másról szó, mint arról, hogy az 
.:-/.!g tanítósága 5 év előtt elfoglalt álláspontjának 
érvényt szerezni igyekezzék.

övre pedig a íelcn pillanat igen kedvező és pedig két 
‘'Kis..!. Ezek egyike az. hogy a mostani vallás- es'köz- 
'"'ktatásiigyi miniszter úr ő méltósága nem akarja az 
államosítást túlhajtani s épen ezért nem igyekszik a hit - 
vallásos iskolákat lenyomni, hanem bizonnyal lelkében 
óz 1 ni vágy el. hogy a hitvallásos es állatni iskolák tanítói 
mindenben egyforma elbánásban részesüljenek. A másik 
■k az. hogy a prugresszivesirányútanítóságóriási munkát
lejt ki, hogy az állami tanítók a fent megjelölt fizetési 
osztályokba kerüljenek és pedig tekintet nélkül arra, 
hogy .i nem állami tanítok ugyanezt megmerik-e vagy
nem.

A hiú ailasn- iskolák érdeke, hogy az öt év előtt kiseb­
bített kiilö.nbségek végleg el legyenek tüntetve, nem 
pedig az ezen iskolák érdeke, hogy a különbségek nagvob- 
bittassanak. Epen ezért a kath.'tanítóságnak is akcióba 
keli lépni, hogy az állami tanítókkal párhuzamosan 
ugyanazokat követelje.

Becs. Ifi 1. április'hó. Benyújtotta:
Kóráíly .Miklós, 

tanítóképző int. tan.
A választmány e határozatot meg azzal egészítette ki­

hagy a határozat" a peesegvhazmegvei róni. kath. tanító­
egyesület 21.1 körének tavaszi gyűlésén külön is tárgya­

landó. hogy az. esetleges hozzáadások bevehetök legye­
nek. Továbbá .1 választmány ügy határozott, hogy a 
Pecscgyházmcgyei Kom. Kath. Tanítóegyesület- ez évi 

július hó 2-un tartandó közgyűlésen e határozat az egész 
egyesület egységes határozatává is emeltessek. Mind­
azonáltal addig is ,i Xóimmlti s más lapok útján azzal 
teendő közzé, hogy Magyarország összes tanítóegyesü­
letei felhivatnak, miszerint c határozatot úgy köri, mint 
közgyűléseiken, kongresszusaikon, választmányaikban sth. 
emeljék egységes határozattá s ezzel a róni. kath. taní­
tók IV. egyetemes tanítói gyűlését, ahol v határozat 
újból elő fog terjesztetni, a siker érdekében támogassák. 
Vtasütatott Kvródy Miklós pécsi kepezdei tanár, mint 
a Katholikns Iskola» szerkesztője, hogy a Katholikns 
Iskolai májusi számát annyi példányban nyomassa, hogy 
ez a határozat kellő felvilágosításokkal ellátva a - Katiim 
likus Iskola, útján valamennyi országgyűlési képviselő­
nek kézbesíthető legyen. A Pécsegyházmegyei Hóm. 
Kath. Tanítóegyesület» közgyűlése pedig fel fogja kérni 
a kath. tanítók IV. egyetemes gyűlését, hugv ezen hatá­
rozatot megfelelő memorandumban terjessze a vallás­
os közoktatásügyi miniszter a minisztertanács és a par- 

1 ment két háza elé.

SZEMLE.
Prohászka püspök a tanítóság érdekeiért. A katho- 

iikus tanítóságnak társadalmi helyzete javításáért 
folytatott küzdelmében segítő kezet"nyújtanak mind­
azok, akiknek van eszük a jövő alakulások helyes 
mérlegelésére és van szivük a méltánytalanság meg­

érzésére. Nagy erősségünk e küzdelmünkben katho- 
likus közéletünk büszkeségé, első vezére és legtevé- 
kenyehh munkása : Prolmzka Ottokár püspök, aki

mint a Fejermegvei Napló-nmk tanítóbarát, agilis 
szerkesztője. Billed Ferenc írja — most egész hatal­
mas erejével fog síkra szállni igazaink érdekében. 
Bilkd a következőket írja erről a reánk és ügyünkre 
nézve mérhvtlen fontosságú, örvendetes állásfogla­
lásról :

Prohászka püspök úr elitélte azt a hclvtelcn irányt, 
amelyet a szabadkőművesek követnek, amikor a 
gazdasági kérdést összekeverik a'világnézetek har­
cával. Ígérnek kenyeret, de vele1; kapcsolatosan tá­
madjak a keresztény vallást. A két kérdés teljesen 
elválasztandó egymástól, aminthogy úgyis erőszak­
kal keverték ókét össze.

Nekünk a tanítóság, az iskola a johbkezünk. 
S azért a papságnak mindent el kell követnie, hogy 
a tanítók helyzete nívóra emelkedjék. Mi a legtelje­
sebb mértékben helyeslőnk minden mozgalmat, amely a 
tanítók anyagi helyzeten segíteni kíván. De nemcsak 
helyeseljük, hanem minden ‘ /ropnak mindent cl kell 
követnie, hogy a tanítója akar anyagi, akár egyéb tekin­
tetben az o kiváló állásának megfelelő pozícióra jusson.

Ezután arra kértem a megvespüspük urat, hogy 
ezeket a gondolatokat a Fejérmegyei Naplóban ki­
fejtve, felkérhessem az esperes! kerületeket, hogy 
a közelgő tavaszi koronákon minden kerület foglalkozzék 
a tanítók helyzetével, méltányos és igazságos óhajaiknak 
tárgyalásával, hogy mit keli és mit lehel iskoláink fej­
lesztése és tanítóink érdekében tennünk.

A megyéspüspök úr mindehhez beleegyezését adta.
Hudd legyen Fejérmegye papsága az országban az első, 

amely a kor szavát megérti es módot mutat a kemény 
csomó megoldására.

A megyéspüspiik ur azt is megígérte, hogy a legköze- 
hbbi megyei tanitúgyüUs megnyitó beszédében ó maga a 
nyilvánosság elölt is foglalkozni fog ezzel a problémával.»

{rufokola<.
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IRODALOM. MŰVÉSZET.
Balatoni levegőben. Irta Váth. Igézetes hatalom 
ui ,i Balaton szépségében. Elbűvöli a szemlélőt s a 

visszavágyódás folytonosan eröshiidö szálaival ma- 
l:nz fűzi. Ez a bűbájos igézet ihleti meg a 

I Eton poétáit és íróit. Elfogja lelkűket a balu- 
::iérzés s hatása alatt individualizálódnak. Mássá,

. Balatonéi lesznek s maradnak... A balatoni 
Íróknak ebbe a díszes gárdájába mostanában egyik 
/.ilnmvgyei kártársunk vonult be úgy külső csinos­
áéra. mint tartalmára érdekes, figyelemreméltó 
i-:= 'nettel. A neve Váth. írén név. Fele az igazinak, de 
,i k.itet, melynek homlokzatán szerényen meghúzó­
dik. máris egész embert mutat lie. A kötet címe : 
Balatons levegőben. Az elbeszélések javarésze a 
Balatonról, a balatonvidéki népriíl beszél. S úgy a 
Balaton sokféle, megejtő szépségét, valamint a 
népnek s a vidéknek etnograíikus rajzát összefog­
lalja a balatoni nép legkedvesebb, legigazibb fog­
lalkozásában : a halászatban. A szerző kitűnően 
ismeri ezt a sajátos lelkű, becsületes, ízig magyar 
halásznépet. Maga is közöttük született, tanuló- 
korában a szünidőit s kezdő tanítóskodásának min­
den szabad idejét közöttük töltötte. Persze a mai 
vizhérleti rendszer már pusztítja a régi módi halász- 
\ dacot, de egy kedves, rejtett zúgba, a Kisbalatonba 
még nem hatott el a modern halászat rendje és 
módja . .. Ott még őstiszta valóságában él a régi 
balatoni halászvilág. Ebből a nyájas, derűs, majd 
hums világból szóinak hozzánk Váth elbeszélései 
megkapván eredeti, zamatos, költői dísszel sujtáso- 
zott magyaros nyelvezetben. Fiatal kartársunk 
szép tehetséggel indult az irói pályán. Ma még egy­
éniek az igényei s Szerényen, szinte bocsanatkérés- 
>e jelenik meg közöttünk. Aki azonban első kötetét 
elolvassa, a tiszta gyönyörködés mellett az a hite is 
megerősödik, hogy PűZft-ban hódító képesség szállt 
útra, hogy gazdagítsa a Balatonkultusz szépiro­
dalmat s hogy díszt szerezzen a tanítói névnek. 
A kötet ára 2 kor. Megrendelések Váth címén Lak-ra 
küldendők (Zalam.). A legmelegebben ajánljuk kar­
társaink jóindulatába.

Szép Mária énekek, amelyek leginkább a májusi ájta- 
tu:ságra valók, a következő füzetekben találhatók : 
Mariá-dalok I. füzete ára 1.61. K, 11. fűz. 2 K, Hl. fiiz. 
3 K. IX-. fiiz. 2 K, V. fűz. 4 K, VI. fűz. 2 K. Hazafias 
■Maria-dalok I. fiiz. 3 K, 11. fiiz. 3 K, III. fűz. 3 K. To­
vábbá : Miatyánk és Üdvözlégv 2 K. Megrendelhetők, 
Kantor Elek zeneszerző kollégánknál, Budapest, VII.,
I bök (ily-út 42. M. 6.

HÍREK.
A görög katholikus tan ítók szervezkedése. A modern 

poganyok, a szabadkőművesek újabb térfoglalása 
löl rázta és tömörülésre indította a keresztény társa­
dalmat. Messzehatö következményeinél fogva a 
katholikus tanítóságnak, mint a jövő nemzedék 
nevelőinek, a szervezkedése a legfontosabb. A keresz­
tény népoktatás fejlesztése, a bitvallásos iskolák 
megvédése és a katholikus tanítók anyagi és erkölcsi 
helyzetének javítása céljából április 27-én Eperjesen 
impozáns közgyűlést tartottak az eperjesi görög 
katholikus egyházmegye tanítói.Pr> Kúsznak Miklós egyházmegyei főtanfelügyelő 
lemes örömmel üdvözölte a nagyszámban egybegyült 
tanítóságot. Az egyházmegye jóságos kormányzójá­
nak : l)r. Vályi János püspöknek beleegyezésével

hívta össze a tanítóságot, hogy egyesüljön a közös 
cél elérésére. Utána jaczké Bál radoskői tanító 
emelkedett szólásra s az egybegyűltek nevében 
mély felháborodással utasította vissza a szabad- 
kőművesek nemtelen törekvését, amelynek az a 
célja, hogy a hitéhez ragaszkodó tanítóságot egy­
házromboló, hazafiatlan elveik bérenceivé megnyer­
jek. Az alapszabálytervezetet elfogadva, kimondot­
ták az Eperjes-egyházmegyci néptanítók Egyesületének 
megalakítását. Elnökké egyhangúlag fociké Pál 
radoskői tanítót, alcímükké pedig Demjancsik Sándor 
somosi tanítót választották meg. Főjegyző lett Sze­
műn József gyakorlóiskolai tanító. Majd 10 tagú 
küldöttség tisztelgett a megyés püspöknél, aki bizto­
sította a tanítóságot atyai gondoskodásáról, érdekeik­
nek hathatós előmozdításáról. Azután 160 terítékes 
bankett volt a Rákóczi-körben.

Lecke a szabadkőműveseknek. .4 temesvári és a 
délvidéki tanítók a napokban Temesváron gyűlést 
tartottak, amelyen a szociáldemokratáknak ama 
határozatával foglalkoztak, mely szerint a népisko­
lák államositandök és minden felekezeti szellemtől 
megtisztítandók', továbbá, hogy a tanítóságot 

ügyüknek megnyerjék, azt is kimondták, hogy a 
néptanítók helyzete sürgősen javítandó.

Temesvár és a délvidék tanítósága gyűlésén a kellő 
értékére szállította le a szocialisták jóindulatát ' és 
határozottan visszautasította, hogy hazafias kuttur- 
munkáját szabadkőműves célokra használták fel. Töb­
bek tiltakozó felszólalása után határozatilag ki­
mondották, hogy :

Temesvár és Temesmegye tanítósága a maga ré­
széről köszönettel fogadja bármely országos pártnak 
jóakaratéi támogatását, hogy ha az a tanítóság 
anyagi helyzetének javítását célozza, azonban a 
hazafias, valamint a valláserköksi nevelés és taní­
tást illetőleg tiltakozik azon feltevés ellen, mintha a 
tanítóság megfeledkezni akarna a törvényben előírt 
kötelességeiről, tiltakozik továbbá az ellen is, hogy 
bármely politikai párt céljaira felhasználtassék és 
ezáltal a tanítóság közötti egyetértés megbolygat- 
tassék.

A temesvári leckét elkönyvelheti a szabadkőmű­
vesség a maga teherlapjára s" hisszük, hogy- az ország 
egész tanítósága el fogja utasítani magától azt ä 
vakondokmunkát, amit a lelkiismeretlenül spekuláló 
zsidó szabadkőművesség szánt neki.

Munkácsegyházmegyei kántortanítók egyesülete. 
A munkácsegyházmegyei kántortanítói kar, mintegy 
háromszáz taggal, népes értekezletet tartott ápr. hó 
27-én Ungváron. Ez alkalommal a legnagyobb lel­
kesedéssel megalakult az egyházmegyei kántortaní­
tók egyesülete. Az értekezlet Matyaczké kanonok 
elnöklésével, a szeretet, a vallásos és hazafias érze­
lem jegyében folyt le. Az egyházmegyei kántortaníto- 
egvesület létesítésénél, annak célját, szellemi és 
anyagi emelkedés, vallásos és hazafias szellemű mű­
ködés s a létesített intézmények továbbfejlesztésében 
állapítottak meg. Egyházi elnökké : Valósin Ágoston 
tanítőképezdei tanárt, világi elnökké: Pdreczky 
Mihály alsódonionyai kántórtanítót választották 
meg. A gyűlésről Firczák püspököt és a kultusz­
minisztert táviratilag üdvözölték. Az értekezlet után 
emelkedett hangú bankett volt, melyen papok és 
tanítók a kölcsönös szeretetet, a vállvetett munkát és 
a mai liberális szellem elleni kemény harcot éltették 
és progagálták.

A tanitószív. Adományok Érti Károly részére. Alapunk 
ban közzétett felhívásra április 11 -töl április 25-íg a követ"
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kezi• "k érkeztek a gyűjtés eszkiizlőjéhez. Szigeti
• ■: viKunva, toütamegye): Szabó József

(K'tipi'Ska) 1 K 22 fill, kavz Rezső 2 K. Sándor Karoly 
tAruiavulgi) gyűjtése55 K 2U till, (nevezetesen : Kemence 
Mm.iK esp. 2 K. Freéz Jaiios 1 K. Foltin János pléh. 2 K. 
V N 1 K. Szabó Gyula pléh. I K. Kassay Pál pléh. 1 K. 
B.íi.e.-.i káplán I K. Srimhardt Károly 1 K. Kicsidé Ilona 
: K. Szőke Sándor ást fill. Krajcsir István 1 K. Aranyosi 
l'erenc I K. Aranyosi Kerencné 1 K. Küek Lajos 50 fill. 
Csorna Mi hah ti) fiil. Apa es Szőlőse <10 till, Mladoniezky 
Gvl-.L 1 K. Bereska Karoly I K. Fleischer Gyula 1 K. 
1 l.-yara G)ni • 1 K. P»»'»r Gizella I K. Dingha Ilona 1 K. 
I lasclbück Gusztáv I K. Schäfer Gyula 1 K. Intele Margit 
: K . Bak. ::i ívva I K. Szilvasé .Maria 1 K, Leicht György 
l K, Kaszab k za I l\. Fábián Anna I K. W agner Lajos 
i K. Saiga István ! K. X X ! K. Kicsindy József 1 K. 
Bajothi Rom. Kati:. Tanítói Egylet 20 K. Irgalmas nő­
vérek Sárvár 2 K. Sommer János 5 K 42 till. Szobi rom. 
„alá- íiniskola 3 K. Alsopelí tanítok (id fill, Kosz Pál 2 K, 
M :x ivies Sándor i K. .-Xdeliik Gábor 1 K 40 fill, Hanzer 
Maiak, 1 K. Mai;.»cs Her min 1 K. Szabó József (Nagy- 
•• •• :’v>4 K . i antesnüet. (Podolin) 8 K 40 fiil. Tantestület 
(Ba::k,r::, ai lis i\. N. N. (Pari) 2 K Borz János 2 K. 
Briir:'.: András 2 K. Irgalmasnóvérek Intézete Léva5 K. 
Tantestület (Lázi) 4 K. Horváth Mihály 1 K 20 fill. 
K-kfak Bein 1 K 40 fill, Radetzky Miesiszláv 40 fill, 
santo-i ok 'ka.xerr.ekek 1 K 15 fill. Huris# Dezső 2 K.

ti Balog;: Jenó es Farkas János 2 K. Irgalmasnóvérek 
Budapest hi K. Haszler Piroska 2 K, Novak Karoly 1 K. 
Ru »v Pál 2 K. Vdvardy Iren (I 11. oszt. tanulói) 
- K 42 : Ik I.aszczik Lóránt 2 K, Vinklcr Mihály I K. 
B akuki kér. fogyaszt. szu\ etkezet 5 K. I iegediis Jenő i K. 
Nemeth Ferenc I K . Németh)- Kázrner I K, Simkv József 

, K, Hering J.-zsef 2 K. Thüringer József és Gaal József 
g\ iktvsv 4 K. <dial Peter 2 K. Tihanyi Ferenc 2 K Ivanits 
And •: es M dics Juliska gyűjtése V K. Feil János 2 K 40 
na i iarmatli A. 2 K 4<< fill, a Szolnoki Constantin róni. 
katii. iskola tantestületének gyűjtésé: Tantestület i* K 
""I ki:. I. fiu-oszt. (vezetője Nagy Mártani) 1 K 20 till,
11. . a-, szí. ivvz. Stípronyi Adorján) 3 K 2 fill. 111. IV.

; a- (vez, Gyenes József ig.) 4 K G5 üli, V VI. fiu- 
-z:. (vez. Magyary Albert) ! K 2 fill. I. leány-őszt. (vez. 

a-. I inrga 1,'zsefnc) s.s till, II. leany-oszt. (vez. Brtinner 
A. st nme) 2 K. ill. IV. leány-őszt. (vez. Gvenes Jó­
zsefül t 3 K 73 V. XT. leány-oszt. (vez. öze. Nimcsevits 
Lukacsi'ei 1" till, Nagy falvi tantestület es tanulóifjúság 
s K V- k: . Karg-la János 2 K Pirim éi népiskolai tanulók
3 K Mtiil. i'ríhl N. Farcsafürdö4 K50f. SomogyiAladar
4 K. Mik ». József 1 K. Kürtüssy Andor gyűjtése 
I K ■ >" o k A 11. szamban tévedésből Átülne-r Antal igaz­
am ■ neve alatt kimutatott o K. a gyórhelvárosi rom. kath. 
tan testűiét adománya. .1: eddigi szíves adományok összege 
725 K I s r:ÍUr.

Memento, i-.i-oh Zimunyi László hodoscsepánei nyug. 
rom. kath. kantortanít -f, Ibii. évi március hó Ili-an 
kísérték Kartar-ai es tanítván)at a feltámadásig az 
•rók ny a, gom kertjébe. Xag\ érdeme : 52 évi szaka- 

k diaii nuinkassuga egy helyen. 72 eves korában halt 
meg. de még 70 éve# korúban is buzgón tanított. Egy­
évi nyűgben elvezett e-ak. mit nagyszámú túlhaladott 
a 'ka csaladVi már nem örökölt. Béke poraira.

A sajóvárkony-bélapátfalvai egyesület róni. kath. 
tanítói kor roiyo c . i május hu 18-án Őzdon a róm. kath. 
bfá-iaban tartja évi rendes közgyűlését, melynek tárgyai 
a kővetkezők : Elnöki megnyitó és jelentés". Gyakorlati 
tanítást tart a számtanból Komar Gyula sajóvárkoityi 
tanít'.'. Anniit évi közgyűlés jegyzőkönyvének felolvasása 
os hitelesítése. Az üresedésben levő» ll-od jegyzői állás 
butoit'.-'v. A tehetséges gyermek . beolvasás, tartja : 
Winkln Idemér társulati tanító. Bírál.»-bizottság jelen­
tése a b ver kezeit pályamunkákról. Tanügyi állapotok« 
címmé» értekezést «óvás tol tireskó $áud»:>r csokvaomanyi 
kántortanít.,. Könyv- és pénz tárnok évi jelentései. Sza­
bályszerű időben beadott indítványok tárgyalása, jövő 
em közgyűlés helyének és ideiének megáll api tása. "

A Selnnc bánya-vidéki róm. kath népnevelők egyesü­
letének selmeczi köre folyó évi május hu 30-án Setmecz- 
bány.in rendes évi közgyűlést tart a következő tárgy­

templomban. Gyakorlati tanítás:. Tartja: Zmorayrié 
Jelenek Erzsébet a beszéd és ért. gyakorlatból II. oszt. 
növendékekkel. A gyermekiélek tanulmányozásának 
módszere gyakorlatban.,. Pályatétel. A legjobb gyakor­
lati példákkal megvilágított dolgutatot főt. Osvald 
Rikárd esp. plébános űr 10 korona jutalommal fogja 
honorálni. A kath. társadalom érdeklődésének az iskola 
iránt valii felkeltése . Pályatétel. A legjobb dolgozat 
szerzője 10 korona jutalomban részesül főt. Osvald 
Rikárd esp. plébános űr részéről. Pénztári jelentés. 
Indítványok és egyebek. Tisztújitás. A tagdíjak besze­
dése.

TÁJÉKOZTATÓ.
Iskolaépítés. (74 T.) Az iskolaépítési terveket jóvá­

hagyás végett beterjesztik az egyházi hatósághoz. Ter­
jesszen be indokolt ellenvéleményt a tervedhez. — Köz­
ségi adó. (K. J.) A tanító nem kötelezhető semmiféle 
községi adó fizetésere. A törvényt már többször idéz­
tük. A kerítés fái. (K J.t A kerítés fáinak kivágatása 
ügyében sérjen útbaigazitast a szolgabirói hivataltól. — 
Uradalmi tanító jogviszonya, fi', i’. Kpta.) Alkalmaz­
tatásának körülményéit az állásra vonatkozó kinevezési 
okmánya, meghívólevele állapítja meg. Ha ezt ismernék, 
akkor volnánk csak abban a helyzetben, hogy kellő fel­
világosítást adjunk teendőire nézve. Tagja-e az orsz. 
nyugdíjintézetnek? — Uradalmi tanító fizetése. (B. F.) 
X megismertetett meghívó levél adatain csak az illető 
tulajdonos önelhatár ozásból változtathat. Az 1907. évi 
törvénnyé! kapcsolatosan -.kiadott 50.0SÓ/19C9. számú 
miniszteri rendelet méltányosnak mondja, hogy az ura­
dalmi tanítók is a törvényben biztosított kedvezőbb el­
látásban részesüljenek, de ezt mint kívánságot fejezi k i

A SZERKESZTŐSÉG ÜZENETEI.

M. M. Kérjük az ismertetés beküldését. — B. G. 
A megszakítás előtti időt beszámítják a nyugdíjmegálla­
pításánál, hogyha kellően igazolja, hogy önhibáján kívül, 
betegség miatt szakította meg a szolgálatot. 1S92. év óta 
1912-ig 20 év számít és most élvezett fizetésének erre 
az időre 6Ú<Vo élvezi nyugdíjul. De ha az előző éveket 
is beszámítják, akkor 74'Vo-ra tarthat igényt, — K. J. 1. 
A kir. adóhivataltól kérjen új könyvecskét és ismertesse 
el az előző befizetéseket. 2. Az iskolaszolgát az iskola­
szék alkalmazza és ő állapítja meg szolgálati viszonyait 
is. V. K. Csak ősszel írnak ki pályázatot. — J. M. 
A miniszterhez intézi a kérvényt és azt mellékleteivel 
együtt az iskolaszék! elnök beterjeszti a kir. tanfelügve- 
Iőséghez. Mellékletek: keresztlevél, oklevél, díjlevél, a 
kinevezési okmány és a működési bizonyítvány. — P. A. 
L A helyben lakó bérlő fizeti a kath. tulajdonos helyett az 
iskolai adót. 2. Ezt kivethetik. Az eladott bírtok után 
csak akkor, ha azt az illető tulajdonos elvállalja a cse­
lédsége helyett 3. A cselédség gyermekeit kötelesek be­
fogadni Sz. J. Kísérje figyelemmel a lapokpan közzé­
tett hirdeté-reket. — «Honvéd XX.» Az iskolaszék bele­
egyezésével helyettesről gondoskodik, aki a kántori teendőket 
ellátja, — M. F. 1. A választó iskolaszéktől függ, hogy 
mit tekint előnynek a pályázók között. 2. Nem szokás 
kikötni a pályázatokban. 2. Szintén olyan körülmény, 
ami az iskolaszéktől függ, hogy előnynek tekintse azt. — 
P. A. Nem ismerjük az illetőt. A hivatalos kimutatásban 
nincs feltüntetve a kérdezett adatnincs feltüntetve a kérdezett adat

Tartalom. Wohlmuth Ernő: Öntudatos tanítóság. — Ember 
Károlv: Népoktatásunk függő kérdései. X. —- miner 
Antal: Mi a legsürgősebb teendői- — Két tanitögyiilés. — 
Kacsán Kát oly: Munkálta szállás. .4 IV. egyetemes 
kath. tanítói gyűlés. ~ Szemle. — Irodalom, művészt!. — 
hírek. — Tájékoztató. •— A szerkesztőség üzenetei.



PÁLYÁZATI HIRDETÉSEK
X tiniéit- püspöki kar határozata köte­
lezőnek nyilvánította a katholikus nép- 

r . .isi intézetek pályázatainak a «Nép­
nevelő,>-ben való közzétételét.

KIADÓHIVATAL -•

Szent-István Társulat Budapest.
A KIADÓHIVATAL FŐNÖKE I

LOVÁSZY DEZSŐ.

Pályázati hirdetések minden egyes sza­
vánál egyszeri közlése 6 fillér. Csakis 
azon pályázatok közöltetnek, melyek­

nek díja előre lefizettetett.

A lapot kérjük gondosan megőrizni. Reklamációkat csakis 8 napon belül veszünk 
figyelembe. Későbbi pótlásokat példányonként 30 fillér beküldése ellenében teljesítünk.

Egri érseki megye.
Sürgősen keresek,kántortanító-segédet, akinek legalább 

kepezdéje legyen. Évi fizetés 400 kor., mosás és ágy­
neműn kívül teljes ellátás. Egyek (Hajdú m.), Lakatos 
Dezső kántor. 382 1 1

Győri püspöki megye.
A péri rom. kath. kántortanítói állásra pályázat hír- 

dettetík. Lakása 2 padlósszoba, 1 cselédszoba, zárt 
konyha, kamara, istálló, sertésól, pajta és 944 Göl bel­
sőség. javadalmazása : készpénz, szántóföld, párbérfizetés 
és stólában 2001-20 kor. Választás május 30-án. Ének­
éi. orgonapróba május 29-én reggel 9 órakor, melyre 
minden pályázó megjelenhetik. Választás napján vidéki 
pályázok a községben nem tartózkodhatnak. Kérvények 
a.: iskolaszék elnökéhez küldendők. Soós Géza, iskola­
széki elnök. 381 1... 1

Kalocsai érseki megye.
Ada (Bács m.) községben ujonan épített kültelki, úgy­

nevezett gunarasi róm. kath. iskola l—11. és 111—VI. 
osztályára pályázat nyittatik. Egy-egy állás évi jövedelme 
1000 kor. havi előleges részletekben, 300 kor. lakbér 
negyedévenkint. 20 kor. kertilletmény félévenkint, 100 kor. 
tanteremfütési átalány Ada község házi pénztárából, az 
1893. évi XXVI. t.-c. alapján törvényes korpótlék a köz­
ség és az 1907. évi XXVII. t.-c. alapján korpótlék állam­
segély útján. Az állás f. évi szeptember hó 1-én fog­
lalandó el, mitől kezdve a fizetés is jár. Az iskolaszék 
fenntartja magának azt a jogot, hogy a megválasztottakat 
o-ziáiyba helyezi. A megválasztott Kötelezettsége a min­
dennapi és ismétlő tanulók oktatása — az utóbbi díjazás 
nélkül — s a «Bács-tiszavidéki Tanítóegylet» tagjává 
lenni. Mindazon férfi tanítók, kik ezen állások bármelyikét 
elnyerni óhajtják, kellőleg felszerelt kérvényüket az adai 
róm. kath. iskolaszékre címezve ft. Janch Ferenc esperes­
plébános úrhoz Őbecsére május 5-ig küldjék. Lathy 
Ji zsef plébános, iskolaszéki elnök. Kovács Ferenc iskola­
széki jegyző. 367 2—2

Paedagogium I. évfolyamára (mathematika-természet- 
fud. szakcsoport) jegyzeteket jutányos áron eladok vizs­
gára készülő magántanulónak. Cim: Zomora tanító. 
Omor per Denta. Temesvm. 384 1—1

es it
bővítve is fclvászonban 30 fill., egészvászonban 50 fill. 
Tízre egy ingyen, bővített kotta is egyszer ingyen. 
Kapható bőr-, bársony-, selyem-, plüs- és celluloid-köté­
sekben is 3—4 koronás árakban. aavavavűvav
KÖBÖL KÚTON, Esztergom megyében. 356 3—10

V felvesz a 
kiadóhivatal

Wegenstein Lipót és Fia
első délmagyarországi orgonaépítő műin­

tézet, villamos üzemre berendezve
TEMESVÁROTT.

Sürgönyeim : WEGENSTEIN. 
Szállítanak kitűnő, legújabb rendszer szerint 
készített pneumatikus orgonát, bármily nagy­
ságban a legolcsóbb árak mellett. Minden­
nemű javításokat, átépítéseket, kitisztítást, 
hangolásokat, valamint orgonák évi gon­
dozását, jó karban tartását olcsón 
vállalunk. Költségvetéssel és rajzokkal 
kívánatra ingyen és bérmentve szolgálunk.

373 2—32

Elismert elsőrangú műremekek
csak a Zimmermann-féle

harmoniumok!

Az előkelő valódi
Zimmermann-féle

HARMONIUMOK
legelőnyösebben beszerezhetők közvet­
len a monarchia vezér - képviselőtől :

HÖRLNÁNDOR
Pozsony, Ferenciek - tere 4.
Főtiszt, papság és tanároknak 

kényelmes részletfizetés.
Harmonium - katalógus ingyen
lívloiol. Lipcse, Szent - Pétcrvár. 
UZlvlvK « Moszkva, Riga és London,

^wwwwwwww
rT----------------------------------------------------------------\

Magyar Kapható
törlő- m II
£ammi ®

minden
papirkeres-

kedésben.

Magyar címer a védjegye, 383-12 
Magyar diák csak ezt vegye!

ip BnptaWi BMytármás Budapest.
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H ARMONICJMOK

A gyönyörű hang, melyet a viiágmru és elismert 
legjobb gyártmányú amerikai rendszernek elmés 
szerkezete elővarázsol, önmagának zeng dicséretet.
Pedálos harmoniumok orgona méretekben. 
Ezen általánosan elismert remek műveket bocsát ki

csász. és királyi 
udvari szállító.STOWASSER JANOS

Első roagv vili. erőre bérénd. hangszergyár
Budapest, II., Lánchíd-utca 5. szám.

Gyár: Öntőház-utca 3. sz.

Továbbá ajánlja saját 2.árá­
ban készült elismert kiváló 
minőségű összes huros, vo­
nós és fúvós hangszereit. 
Saját tálál;mányú (Rákóczii 
Tárogató; általánosan el­
ismert legjobb, soíó hang­
szerré á ltalam konstruál- 
látott. Iskolával 35 írttól 

felfelé.
Hangfokozó-gerenda,

mely által bármely hegedű. 
gordonka beillesztése után 
sokkal jobb. erősebb és iá- 

gyabb hangot nyer.
Öen Biztos siker. ocn 
Tanerőknek kedvezmény.
AnegyzÓk minden egyes 
hangszerről külön kívánatra 

bérmentve küldetik.

ORGONAÉPÍTÉS MŰINTÉZET
If V e* 0* I« M ■■ mm jC: RIEGER OTTO♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦
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hazánk legnagyobb orgonájának 
(a király orgonájának a koroná­
zási templomban) alkotója, vil­
lamos gépekkel berendezett cs. 
és királyi udvari orgonagyára 
Budapest, VII., (jaray-utca 48. 
Cs. és királyi udvari szállító. 
A párisi, bécsi, stb kiállításo­
kon kitüntetve. Kedvező fizetési 
feltételek mellen pneumatikái 
nemeshangu orgonákat szállít. 
M i ndennemú orgonajavításokat 
és hangolásokat lelkiismeretes 
oá pontossággal teljesít, or-?
Tervezeteket és mintarajzokat 
kívánatra díjmentesen küld.

64 2-52

Orgona-harmoniumokat
mindkét rendszer szerint legolcsóbban szállít

PAJKR REZSŐ és ISA
Budapest, X., Delej-utca 25 B (Tisztviselőtelep).

Pedálos harmoniumok m ndkét rendszer 
szerint és minden nagysá an pontos or­
gona-méretekkel templo ' ok, szemináriu­
mok részére és mint ytako. orgonák. 

Bérmentes szállítás az utolsó 
:: vasúti állomásig. S!

Tanerőknek s lelkészeknek különös szá- 
zalekengedmény. Árjegyzék ingyen és 
bérmentve. Részletfizetés engedélyezve.

93

RIGLER JÓZSEF EDE
U PAPIRNEMÜOVÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG □
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BUDAPEST
VI, RÓZSA-UTCA 55.

Chromolitograíiai műintézet és könyvnyomda
készi': részvényeket, csekk, pénztárjegyeket, taka­
rékpénztári betétkönyvecskéket, plakátokat művészi
kivitelben.

Vonalzó-intézet és üzleti könyvek gyárában
kitűnő^ anyagból laposan nyíló üzleti könyvek, 
másoló- és jegyzet-könyvek. D

Iskolai felszerelések, u. m.t irkák,gyakorlatok, rajz- 
füzetek, rajztömbök, vázlatkönyvek stb. készülnek. 

Levelboriiték- és levélpapír-osztályban állandóan 
díszes levélpapír- és boríték-különlegességek csinos 
dobozokban, eljegyzési és névjegykártyák készülnek.

„Adria“-szárazlemezek, fényképészeti kartonok és 
felszerelések.

Gizella-Telepi fanemügyár modern iroda-beren­
dezések, iskolai és mérnöki rajz- és írószerek lerakata.

Stephaneum nyomda r. t. Budapest, Vili., Szentkirályi-utca 2Sa.


